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2018年北京市⾼考⽂综地理试卷逐题解析 
2018.6 

第⼀部分（选择题  共 44分） 
 本部分共 11⼩题，每⼩题 4分，共 44分。在每⼩题列出的四个

选项中，选出最符合题⽬要求的⼀项。 
 
 2018年 4月，川藏铁路成都⾄雅安段开始铺轨。读图 1，回答第

1-3题。 

 
图 1  川藏铁路沿线区域简图 

1.与成都相⽐，拉萨 

 A.⽇出早，⽩昼长  B.正午太阳⾼度⾓⼩ 

 C.海拔⾼，⽇照强  D.⼤⽓逆辐射强 

【答案】C 

【解析】该题以川藏铁路为背景，考查中国地理概况的知识点。结合

材料及所学知识，与成都相⽐，拉萨： 

 A.忽略海拔因素的前提下，纬度较低，4 ⽉太阳直射点位于北半

球，拉萨⽩昼时间短，⽇出时间晚，该选项错误。 

 B.纬度较低，正午太阳⾼度⾓⼤，该选项错误。 

 C.海拔⾼，空⽓稀薄，⼤⽓对太阳辐射的削弱作⽤较弱，⽇照强，

该选项正确。 

 D.海拔⾼，空⽓稀薄，⼤⽓逆辐射弱，该选项错误。  
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2.图⽰区域 

 A.地处板块的⽣长边界 B.河流的流向⾃西向东  

 C.⾃然景观为⾼寒荒漠 D.跨地势第⼀、⼆级阶梯 

【答案】D 

【解析】该题以川藏铁路为背景，考查中国地理概况的知识点。结合

材料及所学知识，即可判断图⽰区域： 

 A.该区域处于板块消亡边界（亚欧板块和印度洋板块）附近，该

选项错误。 

 B.该区域⼤部分河流的流向为⾃北向南，该选项错误。 

 C.该区域⾃然地理条件复杂，导致⾃然景观复杂，并⾮单⼀的⾼

寒荒漠景观，该选项错误。 

 D.该区域地跨我国第⼀、⼆级阶梯，该选项正确。 

3.川藏铁路开通后，能够 

 ①缓解青藏铁路运输压⼒ ②改善西藏物资供应 

 ③消除区域内灾害的影响 ④促进地域⽂化交流 
 A.①②③ B.①②④ C.①③④ D.②③④ 
【答案】B 

【解析】该题以川藏铁路为背景，考查⽣产活动与地域联系的知识点。

结合图⽂材料及所学可知： 

 ①川藏铁路开通后，新的铁路运输线出现，可以缓解青藏铁路的

运输压⼒，该项正确。 

 ②川藏铁路开通后，区域联系加强，可以改善西藏地区的物资供

应，该项正确。 

 ③川藏铁路开通后，⽆法消除该区域内灾害的影响，该项错误。 

 ④川藏铁路开通后，区域联系加强，可以促进地域之间的⽂化交

流，该项正确。 

 综上，故①②④⼊选，B选项正确。 
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 图 2为某地的地质剖面示意图。读图，回答第 4题。 

 
图 2 

4.图中 

 A.甲处的物质主要来源于地壳 

 B.断层发⽣在花岗岩形成之后 

 C.岩浆侵⼊可能导致⼄处岩⽯变质 

 D.丙处的溶洞景观由岩浆活动造成 

【答案】C 

【解析】该题以地质剖⾯图为背景，考查⾃然环境中的物质运动和能

量交换相关的知识点。结合图⽂材料及所学知识可判断： 

 A.甲处物质为花岗岩，为侵⼊型岩浆岩，形成物质主要来源于软

流层，该选项错误。 

 B.由图可知，在断层之上出现新的沉积岩层，⽽甲花岗岩岩体侵

⼊断层之上的沉积岩层，故可推断断层发⽣在花岗岩形成之前，该选

项错误。 

 C.岩浆侵⼊，提供⾼温、⾼压环境，可能导致⼄处岩⽯变质，该

选项正确。 

 D.丙处的溶洞景观由流⽔溶蚀⽯灰岩形成，该选项错误。 
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 读图 3，回答第 5题。 

 
图 3  四个⼤洲不同海拔⾯积⽐例及纬度范围 

5.四个⼤洲中， 

 A.甲地形复杂多样，中低产⽥多，农业⽣产技术落后 

 B.⼄平原⼴，⾼纬地区受寒流影响强，港⼜封冻期长 

 C.丙纬度跨度⼤，地形中部⾼四周低，是⽔稻主产区 

 D.丁为⾼原⼤陆，⼈⼜⾃然增长率低，城市化⽔平⾼ 

【答案】C 

【解析】 

 该题考查各⼤洲地理概况的知识点。结合材料及所学可知：甲为

北美洲，⼄为欧洲，丙为亚洲，丁为⾮洲。 

 A.北美洲农业⽣产技术先进，专业性强，该选项错误。 

 B.欧洲⾼纬地区受暖流影响较⼤，港⼜封冻期较短，该选项错误。 

 C.亚洲纬度跨度⼤，地势中部⾼四周低，是⽔稻主产区，该选项

正确。 

 D.总体⽽⾔，⾮洲⼈⼜⾃然增长率⾼，城市化⽔平较低，该选项

错误。 
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 图 4 为北半球某日 02 时海平面⽓压分布图（单位：百帕）。读

图，回答第 6、7题。 

 
图 4 

6.据图推断， 

 A.北京风速⼤，风向偏东南 B.甲地可能出现强降⽔天⽓ 

 C.极地⽓温低，⽓压值最⾼ D.热带太平洋洋⾯⽣成台风 

【答案】B 

【解析】该题考查等压线判读、天⽓系统等知识点。 

 A.北京等压线稀疏，风速较⼩，风向为西北，该选项错误。 

 B.甲地位于低压中⼼附近，对流运动活跃，可能出现强降⽔，该

选项正确。 

 C.由图可知，⽓压最⾼处并⾮出现在极地附近，该选项错误。 

 D.热带太平洋洋⾯未⽣成台风，该选项错误。 
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7.依据⽓压分布，该⽇最接近 

 A.冬⾄ B.⼩满 C.夏⾄ D.⽴秋 

【答案】A 

【解析】该题考查天⽓系统、⼆⼗四节⽓知识点。根据⽓压分布图，

亚欧⼤陆被⾼压中⼼控制，说明北半球是冬季，冬⾄⽇最符合题意，

故 A选项正确。 

 随着汽车等⼯业产品的废弃量增加，主要利用废钢冶炼的电炉炼

钢技术日渐普及。图 5示意国外某流域的钢铁厂分布。读图，回答第

8题。 

 
图 5 

8.甲、⼄两类钢铁⼚在区位选择上均靠近 

 ①铁矿  ②⼤城市 

 ③交通线路  ④钢铁消费地 
 A.①② B.③④ C.①③ D.②④ 
【答案】B 

【解析】该题以某流域的钢铁⼚分布图为背景，考查⼯业区位知识点。

结合⽂字材料和地图，⼄类钢铁⼚主要原料是废钢，选址并⾮均靠近

铁矿⽯，不符合题设“甲、⼄均靠近”条件，故排除①。甲⼄两类钢铁

⼚并⾮全部靠近⼤城市，故排除②。两类⼯⼚在区位选择上均靠近交

通线路和钢铁消费地，故③④⼊选，B选项正确。  
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 在乡村振兴计划中，某⾏政村拟修建的村史馆和培训中⼼分别位

于该村西南部和东北部。该村东西宽 2千米，南北长 1千米，主⼲道

从南向北穿过，河流自东向西流经该村。读图 6，回答第 9题。 

9.与上述信息相符的是 

 
图 6 

 A.甲 B.⼄ C.丙 D.丁 

【答案】A 

【解析】该题主要考查地图相关知识点，结合材料进⾏作答。 

 A.甲图中该村东西宽 2千⽶，南北长 1千⽶，村史馆和培训中⼼

分别位于该村西南部和东北部，主⼲道从南向北穿过，河流⾃东向西

流经该村，符合题⽬要求，该选项正确。 

 B.⼄图中村史馆和培训中⼼按照⽐例尺不在该村范围内部，该选

项错误。 

 C.丙图中可推断村史馆和培训中⼼虽在该村范围内部，但村史馆

可能位于该村西北部或东南部；培训中⼼可能位于该村东南部或西北

部，不符合题⽬要求，该选项错误。 

 D.丁图中按照⽐例尺主⼲道的长度超出了该村范围，不符合题⽬

要求，该选项错误。  
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 城市某区域⼟地利用强度，可以用建设用地面积占该区域⼟地面

积的比值表示。读图 7，回答第 10、11题。 

 

图 7  某⼤城市⼟地利⽤强度空间差异⽰意图 

10.该城市 

 A.Ⅰ区⾼档写字楼密度⼤ B.Ⅱ区适宜建垃圾填埋场 

 C.Ⅲ区商业⽹点最为密集 D.Ⅳ区城市热岛效应最强 

【答案】A 

【解析】该题以某城市内部空间结构为背景，考查城市相关知识点。 

 A.Ⅰ区位于市中⼼，⼟地利⽤强度⼤，可推断该区域为商业区，

⾼档写字楼密度⼤，该选项正确。 

 B.Ⅱ区距离市中⼼较近，地价较⾼，且垃圾填埋场易造成污染，

该选项错误。 

 C.Ⅲ区距离市中⼼较远，⼟地利⽤强度较⼩，商业⽹点不是最为

密集的地区，该选项错误。 

 D.Ⅳ区距离市中⼼远，并⾮城市热岛效应最强的地区，该选项错

误。 
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11.甲处⼟地利⽤强度增⼤，最可能的原因是 

 A.建设民俗博物馆  B.划定耕地保护区 

 C.增加种植业投⼊  D.扩⼤卫星城规模 

【答案】D 

【解析】该题以某城市内部空间结构为背景，考查城市相关知识点。 

 A.建设民俗博物馆会使⼟地利⽤强度⼩幅增⼤。 

 B.耕地不属于建设⽤地，该选项错误。 

 C.种植业⽤地不属于建设⽤地，该选项错误。 

 D.卫星城规模的扩⼤会导致⼟地利⽤强度增⼤，根据图⽰，上涨

⼤概 10%左右。故相⽐于民俗博物馆，卫星城规模扩⼤对⼟地利⽤强

度的影响更⼤，该选项正确。 
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第⼆部分（⾮选择题  共 56分） 
36.（36 分）在全球化背景下，中国与多米尼加等拉丁美洲国家的经

济交流合作不断深化。读图 16，回答下列问题。 

 
图 16 

 （1）列举该国主要交通运输⽅式，任选其⼀．．．．概述分布特点。（8

分） 

【解析】 

（1）该题以多⽶尼加为背景，考查交通相关知识点，主要从铁路运

输、公路运输、航空运输、⽔路运输等⽅⾯进⾏列举，分布特点的描

述注重结合图⽚材料，突出不同地理因素对不同交通运输⽅式分布特

点的影响。  
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 多米尼加动植物种类丰富，东北部海域为⼤西洋座头鲸的洄游区，

中部⼭区的植物达数千种，西南部湖泊是世界著名鳄鱼保护区。 

 （2）说明多⽶尼加⽣物多样性丰富的原因。（8分） 

【解析】 

（2）该题以多⽶尼加动植物资源为背景，考查⾃然地理环境的差异

性知识点，主要从纬度、地形、洋流、海陆位置等⾃然地理要素进⾏

作答，注重结合图⽂材料，突出不同⾃然地理要素对⽣物多样性的影

响。 
 
 希马尼东北的恩里基约湖为咸⽔湖。 

 （3）分析⽓候对该湖泊⽔位和盐度季节变化的影响。（10分） 

【解析】 

（3）该题以多⽶尼加的恩⾥基约湖为背景，考查地理环境各要素的

相互作⽤相关知识点。主要从⽓候要素（⽓温和降⽔）对⽔位和盐度

的影响⽅⾯作答。注重结合材料和⽓温降⽔柱状图，突出不同季节⽓

候特征对湖泊⽔位和盐度的影响。 
 
 多米尼加自然环境优美，经济以农业为主，全国半数⼈⼝从事农

业⽣产。为满⾜全球对有机农产品的需求，该国增加有机香蕉的种植

面积，设立环境监测、质量保障等管理机构，加⼤投⼊，提⾼有机香

蕉的产量和品质。 

 （4）概括该国⽣产有机⾹蕉的社会经济条件。（10分） 

【解析】 

（4）该题以多⽶尼加为背景，考查农业区位因素相关知识点。主要

从农业发展的社会经济条件⽅⾯作答。注重对材料的分析和概括，如

市场需求、交通、劳动⼒、政策等⽅⾯，突出不同社会经济条件对有

机⾹蕉⽣产的影响。  
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40.（10分）中国和意⼤利都有悠久的历史，两国⽂化交往源远流长。 

 中国原创歌剧《运之河》在意⼤利罗马、米兰等地演出，引起当

地民众⼴泛关注。 

 
图 18  京杭运河简图 

 （1）为进⼀步向意⼤利民众介绍京杭运河，运⽤所学地理知识，

据图 18简述京杭运河沿线区域的⾃然地理特征。（10分） 

【解析】 

（1）该题以京杭运河区域为背景，考查⾃然地理特征相关知识点。

主要从地理位置、地形区及其特征、⽓候类型及特征、河湖、植被类

型等⾓度作答。注重结合材料，突出淮河以南和淮河以北地区⾃然地

理特征差异。 
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41.（10分）坭兴陶、宜兴陶、建⽔陶和荣昌陶并称中国四⼤名陶。 

 随着全域旅游的兴起，“坭兴陶⽂化”成为⼴西钦州市旅游业发展

的重要品牌之⼀。 

 
图 19  钦州市旅游资源分布及对外交通⽰意图 

 （1）读图 19，简述钦州市“坭兴陶⽂化”主题旅游开发的有利条

件。（10分） 

【解析】 

（1）该题以中国四⼤名陶为背景，考查旅游开发条件相关知识点。

主要从旅游资源本⾝（类型、数量、集群状况、地域组合、价值、特

性）、旅游开发条件（地理位置与交通、知名度、客源市场、基础设

施、环境承载⼒等）等⽅⾯作答。注重结合材料，突出“坭兴陶”主题

旅游开发条件。 


